

大專院校及社會組第二類佳作獎蕭建雄（孩子的禱告）

『親愛的天父，請保守我們，沒有水災，賜我們平安，禱告奉主耶穌基督的名。阿們！』這是我們家三歲的孩子，在莫拉克風災及八八水災之後，持續月餘的睡前禱告。

※※※※※※

二零零九年八月份對國華人壽的同仁來說，應該是刻骨的記憶，八月四日下午五點左右傳來業界第一家被金管會接管的壽險公司，當接管人員進駐公司後，我們便知道接下來會有一場難熬的日子，因為雷曼事件後的南山人壽有著持續將近一個月的解約潮，平均每天公司櫃檯擠了約有一千名保戶，櫃檯同仁每天加班，過著暗無天日的時光，而我們家正巧夫婦分屬這兩家公司的壽險從業人員，就我們的信仰而言，這一切我只能說：「感謝主！」

從八月五日的清晨起，一連兩天我都早出晚歸，清晨六點多就出門，順便到公司附近的麵包坊買足了同仁中午誤餐的點心，約莫八點整，主管便開始集合全體同仁精神講話，然後展開忙碌的一天，雖然比起平日電話和保戶臨櫃量明顯增加，卻沒有預期的人潮，帶著疲憊回家後，在新聞報導中聽聞莫拉克颱風來襲，加上全台缺水危機，心中暗暗的期待放個颱風假，好能沖淡公司的新聞版面。六日下午六點左右新聞報導全台各地籠罩在暴風圈裏，許多地方都宣佈七日不上班不上課，心裏的期待好像就要成真，卻不知自私的期待將帶來莫大的災難。

七日上午高雄的天空陰霾，中午之後傾洩而下的暴風雨，讓想吃菠蘿麵包的兒子在客廳裡嘟著嘴巴重複著看巧虎 DVD，而公寓三樓的鄰居奶奶因車禍斷腳拄著輔助器關在房裏餓著，幸好我們家有蕭媽媽親自包的水餃，下了一盤端給三樓鄰居奶奶，另為嘟嘴的兒子煮了一盤，他才又開心的玩鬧，享受颱風日的親子假期。然而狂風暴雨一直沒停過，我們全家浸泡在電視新聞的現場轉播，也面對著台灣史上最悲慘的風災和水災。

※※※※※※

台灣各家電視新聞 Live 報導，迅速又寫實的轉播著高屏地區各重要橋樑的倒塌，為了父親節許多返鄉的遊子們，卻因此滯留家鄉，很多土石流危險的地區，紛紛傳來落石挾雜著泥濘的土流淹蓋了家園，台東金帥大飯店倒塌流入滾滾河流的畫面，一再重播著，一架架救援的直昇機，載著逃離家園的幸存者，眼淚與無助的哀號，伴著無情風雨呈現在每一位關心家園的台灣百姓眼前，尤其是救災中的直昇機撞山墜毀，三位救災英雄因公殉職……。那段時間每次看到或聽到『莫拉克』，總讓我鼻酸心痛。

星期一上班後得知住在屏東縣林邊鄉的同事，因住家淹水無法來上班，而且停水停電；家住屏東縣東港鄉的另一位同事也因為淹水未退請假，同仁們印製分發捐款賑災的劃撥單，希望一起奉獻對災民的愛。翌日住林邊的同事上班，述說著他的經歷，他說：雨下的好大宛如天上破了洞，堤防潰決，水淹住家車輛，停電停水，水淹一層樓、兩層樓，時間之快無法想像，因為住家地勢較高且父親任職當地村長，附近居民紛紛避居他們家，食物用盡，飲水缺乏，小孩驚慌又飢餓，徹夜無法入眠，妻子因公在台北得知家住屏東縣佳冬鄉的岳母家裏，有著妻舅剛出生滿月的小嬰孩，但新聞報導說佳冬地區因地勢低窪，全鄉幾乎淹沒，妻子一邊哭一邊向他求救，手機電池說到沒電，救援仍舊尚未到達，幾乎過了 20 個小時，軍用救援的汽艇送來食物、飲水，也才傳達佳冬親人待援消息，當他岳母獲救時，正抱著新生兒、空奶瓶，躲在水淹兩層樓的樓梯間，呼喊求救失聲、雙眼淚流紅腫，身心俱疲。看過電影『明天過後』、『2012』，世界末日的傳說好像真實的出現在莫拉克受災的地區，聖經上說到末日『所以你們要做醒，因為那日子、那時辰，你們不知道。』因此，我不願意猜測那末後的日子如何，祈求台灣平安，受災百姓心靈平安。

當公司主管接獲命令，要即刻成立高屏地區受災保戶服務站時，透過同仁安排、親自探訪，八月二十日下午我們首次進入旗山，因為旗尾橋斷無法行走，改行駛省道，沿路目睹災民慘況，整個旗山街道全是居民被淹毀的傢俱、上游沖刷下來的淤泥及漂流木，救災的阿兵哥一班班手上握著圓鋤，穿著雨鞋，一鏟一鏟的清除路障，天上飛著一架又一架的直昇機，降落在臨時安置中心—旗山國中的操場，校門口堆

滿了各界愛心團體捐助的衣服、泡麵、礦泉水，許多原住民朋友抱著哭泣、握手禱告、呼喊親人名字，當直升機降落操場後，大家又擦乾眼淚尋找獲救親人身影，有人尋獲或笑或哭，心中無限感觸，更往前走是署立旗山醫院，受傷災民的緊急醫療院所，也是擠滿關心群眾，醫院旁的空地是莫拉克風災死難的災民聯合停屍間，大帳篷裏傳來哀號及陣陣的屍味，我和同仁穿著國華人壽背心，走在旗山街道上，心中的驚恐猶如親臨『2012』的場景，然而這不是戲劇。提供設置服務站場地的黃爺爺老夫妻，他們家一甲地的香蕉園，就在旗尾橋那一頭，橋斷之後輾轉聽孩子們說，香蕉樹全毀，香蕉園裡只剩下搭建的儲藏室屋頂和堆滿的泥沙，然後邊說邊掉淚的驚呼：五十年來沒見過這樣的天災，幸好家人都平安。

服務站成立之後，旗山災區救災工作似乎也告一段落，為了不影響旗山國中學生開學，安置中心也跟著遷移到甲仙地區與旗山家扶中心，負責甲仙、杉林地區收費服務的同仁，騎著他的豪邁 125，首次在災後挺進小林地區，憑藉著十餘年來的穿梭，繞經許多山林小道，找到一位友好的小林保戶，訴說著連日來的驚恐，也帶著關心和慰問，告知公司服務災民的措施，保戶卻說此時雖然沒有銀行提領現金，也要借錢繳保費，希望萬一的不幸，能為家人提供一個安身立命的預備金，這時家中眷養的狗，自行叨著找來的食物返家，主人說這已是連日來一再重複的現象，馬上轉身喝令家犬放下叨來的骨頭，因為可能是村民受災罹難的屍首，便急著連絡檢警處理。又有一保戶路經服務站，說他家就在旗山溪旁，因為溪水溢堤，一樓傢俱全部泡湯，重要文件全都損毀，我們當然快速完成保戶需求，免費補單作業也在三天內完成寄達保戶指定地點交付，雖然快速補單，但比起保戶心靈所受的傷，保險公司所應負起的社會責任，似乎有所不及。

胡適說：「保險是今日為明日作準備，幼時為老時做準備；父母為兒女作做準備；生時為死時作準備。」

邱吉爾也說：「如果我辦得到，我一定要把保險這兩個字寫在家家戶戶的門上，以及每一位公務員的手冊上，因為我深信，透過保險，每一個家庭只要付出微不足道的代價，就可免除遭受永劫不復的代價。」

也許我們都認為意外臨到我們的機會很低，但是打開電視翻開報紙許多意外卻讓受害家庭一夕變色，看著這樣的報導，我們也常常揪著心，跟著情境難過流淚，如果我們無法預估風險，那麼更不該讓我們的家人擔心身後留下的遺憾，我們每一個人在家人的心中都是獨一無二的地位，或許你我都不是富爸爸，但我們一定不願意成為我們孩子的負債爸爸。

※※※※※※

睡覺前我再次邀請剛滿三歲的孩子一起禱告：親愛的天父，祈求你保守台灣，保護所有心靈受傷的人，讓一切災難遠離，使我們有平安、有喜樂、有盼望，奉主耶穌基督的名禱告。阿們！